
Σκοπόσ του Βιοκλιματικοφ Σχεδιαςμοφ 

Το ηθτοφμενο ςτον βιοκλιματικό ςχεδιαςμό είναι θ ανζγερςθ κτιρίων, π.χ. βιομθχανικϊν 

μονάδων, κτιρίων γραφείων, κτιρίων κατοικίασ, ςχεδιαςμζνων ζτςι ϊςτε αφενόσ να 

καλφπτονται πλιρωσ οι ενεργειακζσ τουσ ανάγκεσ και αφετζρου ςτο ετιςιο ιςοηφγιο να 

είναι μθδενικι θ επιβάρυνςθ του περιβάλλοντοσ με εκπομπζσ βλαβερϊν για το 

περιβάλλον αερίων. Επίςθσ, θ ανζγερςθ κτιρίων των οποίων οι ενεργειακζσ ανάγκεσ ςτον 

τομζα τθσ κζρμανςθσ και τθσ ψφξθσ να καλφπτονται πλιρωσ μζςω ςυςτθμάτων 

εκμετάλλευςθσ των γεωκερμικϊν ενεργειακϊν πόρων, όπου θ αναγκαία για τισ αντλίεσ 

κερμότθτασ θλεκτρικι ενζργεια να παράγεται μζςω φωτοβολταϊκϊν ςτοιχείων. Τζλοσ, θ 

ανζγερςθ κτιρίων ςτο πλαίςιο του ςυνικουσ κόςτουσ των καταςκευϊν, αλλά με ςεβαςμό 

ςτουσ περιοριςμζνουσ πόρουσ του φυςικοφ περιβάλλοντοσ. 

        

Συνοπτικά, οι ςτόχοι του βιοκλιματικοφ ςχεδιαςμοφ είναι: 

 

Η εξαςφάλιςθ θλιαςμοφ το χειμϊνα 

Η προςταςία από τουσ δυνατοφσ ανζμουσ του χειμϊνα 

Η ελαχιςτοποίθςθ των απωλειϊν κερμότθτασ το χειμϊνα 

Η προςταςία από τον ιλιο του καλοκαιριοφ 

Η εκμετάλλευςθ των δροςερϊν ανζμων το καλοκαίρι 

Η απομάκρυνςθ τθσ πλεονάηουςασ κερμότθτασ το καλοκαίρι 

 

Στοιχεία του Βιοκλιματικοφ Σχεδιαςμοφ 

Βαςικά ςτοιχεία του βιοκλιματικοφ ςχεδιαςμοφ κτιρίων αποτελοφν τα πακθτικά 

ςυςτιματα, τα οποία αποτελοφν δομικά ςτοιχεία ενόσ κτιρίου. Τα πακθτικά ςυςτιματα 

λειτουργοφν χωρίσ μθχανολογικά εξαρτιματα ι πρόςκετθ παροχι ενζργειασ και με 

φυςικό τρόπο κερμαίνουν, αλλά και δροςίηουν τα κτίρια. Χωρίηονται ςε τρεισ κατθγορίεσ: 

 



Πακθτικά θλιακά ςυςτιματα κζρμανςθσ 

Πακθτικά ςυςτιματα και τεχνικζσ φυςικοφ δροςιςμοφ 

Συςτιματα και τεχνικζσ φυςικοφ φωτιςμοφ 

Ο βιοκλιματικόσ ςχεδιαςμόσ ενόσ κτιρίου ςυνεπάγεται τθ ςυνφπαρξθ και ςυνδυαςμζνθ 

λειτουργία όλων των παραπάνω ςυςτθμάτων, ϊςτε να ςυνδυάηουν κερμικά και οπτικά 

οφζλθ κακ’ όλθ τθ διάρκεια του ζτουσ. 

 

Εκτόσ από τα πακθτικά ςυςτιματα, μια πολφ ςθμαντικι μζκοδο εξοικονόμθςθσ ενζργειασ 

ςε ζνα βιοκλιματικό κτίριο αποτελοφν και τα ενεργθτικά ςυςτιματα, που χρθςιμοποιοφν 

μθχανικά μζςα για τθ κζρμανςθ ι το δροςιςμό κτιρίων, αξιοποιϊντασ τθν θλιακι 

ενζργεια ι τισ φυςικζσ δεξαμενζσ ψφξθσ. Στθ κατθγορία αυτι ανικουν οι θλιακοί 

ςυλλζκτεσ κζρμανςθσ ι παροχισ ηεςτοφ νεροφ χριςθσ, τα φωτοβολταϊκά ςτοιχεία κλπ. 

 

Η εγκατάςταςθ όλων των παραπάνω ςυςτθμάτων αυξάνει ελαφρά το ςυνολικό κόςτοσ 

καταςκευισ του κτιρίου, το οποίο όμωσ αποςβζνεται από τθν περιοριςμζνθ χριςθ 

μονάδων ςυμβατικισ κζρμανςθσ και κλιματιςτικϊν μονάδων. 

 

Πακθτικά ςυςτιματα κζρμανςθσ 

Διατάξεισ άμεςου κζρδουσ - ανοίγματα με τηάμι. Για τισ διατάξεισ άμεςου κζρδουσ 

χρειάηεται θ φπαρξθ μεγάλθσ νότιασ επιφάνειασ με τηάμι. Η οροφι, το δάπεδο και οι 

τοίχοι ςυλλζγουν και αποκθκεφουν τθν θλιακι κερμότθτα. Χρειάηεται να είναι μονωμζνοι 

κατάλλθλα για να μθν ζχουν κερμικζσ απϊλειεσ. 

Τοίχοσ Trombe. Ο τοίχοσ Trombe είναι ζνασ τοίχοσ προςανατολιςμζνοσ προσ τον ιλιο που 

διαχωρίηεται από το εξωτερικό μζροσ με τηάμι και κενό χϊρο. Ο τοίχοσ απορροφά τθν 

θλιακι ενζργεια τθν θμζρα και τθν απελευκερϊνει ςιγά ςιγά προσ το εςωτερικό μζροσ 

του ςπιτιοφ τθ νφχτα. Υπάρχουν ανοίγματα ςτθν κορυφι και ςτθ βάςθ τθσ μάηασ του 

τοίχου τα οποία επιτρζπουν τθν κυκλοφορία του αζρα. Ζτςι, ο ψυχρόσ αζρασ του 

δωματίου κακϊσ ειςζρχεται από τθν κάτω μεριά του τοίχου κερμαίνεται, ανεβαίνει προσ 

τα πάνω και επιςτρζφει ηεςτόσ ςτο χϊρο διαβίωςθσ. 



 

 

Ηλιακόσ χϊροσ - κερμοκιπιο. Ο θλιακόσ χϊροσ είναι ζνασ κλειςτόσ χϊροσ με γυαλί ςτθ 

νότια πλευρά του κτιρίου ζτςι ϊςτε να λειτουργεί ωσ "κερμοκιπιο". Ανάμεςα ςτον θλιακό 

χϊρο και ςτθν κατοικία υπάρχει ζνασ τοίχοσ κερμικισ ςυςςϊρευςθσ ζτςι ϊςτε να 

κρατιζται ςτακερι θ κερμοκραςια ςτον θλιακό χϊρο και ςτο υπόλοιπο κτίριο. 



 

 

Ενεργθτικά ςυςτιματα κζρμανςθσ 

Ηλιακοί ςυλλζκτεσ. Ο θλιακόσ ςυλλζκτθσ είναι μια ςυςκευι που ςυςςωρεφει τθν θλιακι 

ακτινοβολία και τθν μετατρζπει ςε κερμότθτα. 

Πακθτικά ςυςτιματα φυςικοφ δροςιςμοφ 

Ο αεριςμόσ του κτιρίου είναι πολφ ςθμαντικόσ διότι αφενόσ βοθκάει ςτθν απομάκρυνςθ 

τθσ πλεονάηουςασ κερμότθτασ και επομζνωσ κρατάει το κτίριο δροςερό τουσ κερινοφσ 

μινεσ και αφετζρου διότι είναι αναγκαία θ ανανζωςθ του εςωτερικοφ αζρα με φρζςκο 

αζρα από το περιβάλλον που είναι πλοφςιοσ ςε οξυγόνο. Υπάρχουν τρεισ κατθγορίεσ 

ςυςτθμάτων αεριςμοφ: ο πφργοσ (καμινάδα) αεριςμοφ, θ θλιακι καμινάδα, και ο 

διαμπερισ αεριςμόσ. Επίςθσ, τα ςκίαςτρα είναι απαραίτθτα για τθν προφφλαξθ τθσ οικίασ 

από τθν θλιακι ακτινοβολία τουσ κερινοφσ μινεσ. 

 

Καμινάδεσ αεριςμοφ 

Οι καμινάδεσ αεριςμοφ ζχουν κατάλλθλο άνοιγμα προσ τθν κατεφκυνςθ του ανζμου ϊςτε 

να ςυλλζγουν τα ψυχρά ρεφματα και να τα κατευκφνουν μζςα ςτο ηωτικό χϊρο τθσ 

οικίασ. 

 

Ηλιακι καμινάδα 



Η θλιακι καμινάδα βαςίηει τθν λειτουργία τθσ ςτο φαινόμενο του φυςικοφ ελκυςμοφ. 

Αντί για τοίχο, ζχει ζνα μικρό θλιακό τοίχο (υαλοπίνακα) ςτθ νότια ι νοτιοδυτικι πλευρά 

τθσ, οπότε με τθ βοικεια του ιλιου, κερμαίνεται θ εςωτερικι τθσ επιφάνεια. Ο ηεςτόσ 

αζρασ κατευκφνεται προσ το περιβάλλον με αποτζλεςμα να ανανεϊνεται με φρζςκο 

δροςερό αζρα θ κατοικία. 

 

 

 

Διαμπερισ αεριςμόσ 

Ο διαμπερισ αεριςμόσ είναι θ πιο ςυνθκιςμζνθ, κακθμερινι πρακτικι για το δροςιςμό 

ενόσ χϊρου. Απαιτεί κατάλλθλα ςχεδιαςμζνα ανοίγματα ςτθ βόρεια και νότια πλευρά του 

κτιρίου, ι αν δεν είναι αυτό δυνατό, ανοίγματα ςτον άξονα ανατολισ-δφςθσ. Ο αζρασ 

διζρχεται από τα ανοίγματα δροςίηοντασ τουσ ενοίκουσ. Σθμαντικό ρόλο ςτο διαμπερι 

αεριςμό κατζχει θ βλάςτθςθ ζξω από τθν οικία κακϊσ δροςίηει και φιλτράρει τα ρεφματα 

αζρα ενϊ παρζχει ταυτόχρονα ςκίαςθ. 

 



Σκίαςτρα 

Τα εξωτερικά ςκίαςτρα με κινθτζσ περςίδεσ είναι ο αποτελεςματικότεροσ τρόποσ 

ςκιαςμοφ. Συγκεκριμζνα, ςυνιςτϊνται οριηόντια εξωτερικά ςκίαςτρα για τθ νότια πλευρά 

και κατακόρυφα εξωτερικά ςκίαςτρα για τθν ανατολικι και δυτικι πλευρά τθσ κατοικίασ. 

 

 


